PROVA 135/C/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Programa «antigo»

Duracdo da prova: 120 minutos 1. FASE
2000 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTACOES
Primeira Parte............ocooiiiiii e 81
Cada resposta Certa .........ccvcuiiiieiiiee e +9
Cada resposta Irada............cooeviiiiieeeciee et eeeee e e eeeeen s s -3
Cada questao ndo respondida ou anulada .............ccoooveeeeinrireen.. 0

Nota: Um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.

SeguNAa Parte ..o 119
L O URRRTRURRRRN 25
oL ettt e e b e et et ea et et eeaens 11
B ettt et eaanas 14
e e et —aar et e i —————— 39
2t ettt er et et 14
2.2 e ettt ans 11
2.3 et et 14
B e a s 22
2K TSRS 11
L3 OSSO 11
B e 33
B oo e e 11
B2, oot aen 11
B3 et 11
O T AL oo e e 200
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Primeira Parte
Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sao as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 7 9
Versao1 | B B D B B D D C A
Versao2 | D C A D B C D

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fungéo do
nimero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Resp. certas

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0 0 0]
2 18 15 12 9 6 3 0 0
3 27 24 21 18 15 12 9
4 36 33 30 27 24 21
5 45 42 39 36 33
6 54 51 48 45
7 63 60 57
8 72 69
9 81
Segunda Parte

Critérios gerais

A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.
O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questoes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugao nao contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuicao da cotagao que

julgue adequado e utiliza-lo em situagées idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questao, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuigdes apresentadas nestes critérios. Todos os passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na

resolugdo da questdo, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da

questdo, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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K R TSP PPPPRRS 11

1206 X GC3 ......................................................................................................... 7
T e P OSSN 4
20y x 1203 ....................................................................................................... 2
5 707 OO 11

135/C/8

Numero pedido = 2435 X %Cs  (VEr NOta) .oveeoveeeceeeveeeeeeeeeeees 10
Numero pedido = 110880 ..o e 1
Nota:

Existem varias formas correctas de escrever o numero pedido.
Apresentam-se a seguir mais alguns exemplos:

1:
206 x 845 , 0y x%4As , 20y x°Cq x 3!
Indicam-se também possiveis respostas incorrectas do examinando,

com a respectiva cotagdo a atribuir. Cabera ao corrector fazer as
extrapolagdes necessarias para outras situagoes.

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
O espago de resultados é a colecgdo de conjuntos {a,b,c,d}, onde a, b, ¢

e d designam quatro dos doze compartimentos da caixa (os compartimentos
onde sdo colocados os quatro iogurtes, supostos indistinguiveis).

Numero de casos possiveis = 1204

Numero de casos favoraveis = 3

Probabilidade pedida = o, 165

2.° Processo

O espago de resultados é o conjunto de sequéncias (a, b,c,d), onde a, b, ¢
e d designam quatro dos doze compartimentos da caixa (os compartimentos
onde sdo colocados os quatro iogurtes, supostos distinguiveis).

. o 12
Numero de casos possiveis = ~~Ay

Ndmero de casos favoraveis = 3 x 4!

Probabilidade pedida = 124 165




2.3 et ettt e e r ettt et et e e e et e en e ne s 14

lim f(z) = + 00 elou linll“ f(z) = —o0 (vernota1) .............. 3

z—1t

Concluir que a recta de equagdo = = 1 é assimptota vertical

do grafico de [ ...t 2
lim f(z) = + 00 (Vernota2) ...........ccoooooovveoeiomiroomeeooeecoeeeeoeoeeoeoo 2
T — +00

T

Concluir que nédo existe assimptota horizontal do grafico de f,

QUANAOD I 2 = 00 ettt ettt et e e 2
lim  f(2) =0 (Vernota3) ....cooo.coovvoooeeeceeeeeeeeeeee oo 3
— —00

Concluir que a recta de equagdo y = 0 é assimptota horizontal do

gréficode f,QUando Z — — 00 oo 2
Notas:
1. O examinando sé tem de indicar o valor de um dos limites; no entanto, se

determinar ambos os limites e se enganar num deles, devera ser cotado

com 2 dos 3 pontos.

, . . f(z) :
O examinando pode determinar ~ lim , emvezde lim f(z),
r—+00 T I — +2C

e, verificando que o limite € + oo, concluir, correctamente, que ndo existe
assimptota horizontal do grafico de f, quandoxz — + oo

O examinando pode:

. _ i L@
* comegar por determinar m = lim
r——-oc0 T
« concluir que m = 0
* determinar, em seguida, b= lim [f(z) —mz] = lim f(z)
r— -0 Ir — —oC

Se o examinando optar por este processo, os 3 pontos previstos para o

calcuode  lim f(z) devem ser distribuidos de acordo com o seguinte
r— -

critério:
m = lim M:o ................................................................................... 2
z——-00 T
b= 1M _f(Z) = 0o 1 V.S.F.F

135/C/7




257 11

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo

Para > 1, tem-se:

n(<5) =

S IN(ET) = IN(T = 1) = & oo 3
S T = IN(Z = 1) = & oo 3
S IN(T = 1) = 0 oo e 1
S T =1 =1 e 3
€9 T T2 2 et 1

2.° Processo

Para z > 1, tem-se:

ln( me_fl ) =

x
o £ I T et rr e ra et reneraneaaa 6
r—1
S L 1 L e ettt e et et nraaes 4
o L T oot r et e e —a e e 1
Nota:

Se, qualquer que seja o processo Uutilizado, o examinando nao referir que as
equivaléncias s3o vadlidas apenas para x > 1, ou ndo verificar que 2 &,
efectivamente, solugéo da equagéo, devera ser penalizado em 2 pontos.

135/C/6




2. Se o examinando néo escrever esta equagdo, mas, na sua resposta, existir
evidéncia de que ele procura graficamente a solugdo da mesma, estes 3
pontos deverao ser-lhe atribuidos.

3. O examinando deve explicar como procedeu, referindo algo que evidencie a
utilizagdo da calculadora na procura do valor pedido. Tal pode ser feito
reproduzindo ou descrevendo o rectangulo de visualizagdo da calculadora.

A cotagdo maxima a atribuir devera ter em conta o grau de precisio do
valor obtido, de acordo com o seguinte critério:

Valor obtido correcto (229°) ..., 11
Valor obtido igual @ 228° .........ovoeieiceeeeee e 9
Valor obtido igual @ 227° oua 230° .....oooeeeeeeeeeeeeeeeee e 6
OUtros valores iNtEINOS ........cuiieieviiiee e e 0

Se o examinando, utilizando este processo (grafico), indicar apenas a outra
solugdo (131°), devera ser cotado, no maximo, em 3 dos 11 pontos
previstos para a conclusao.

Se o examinando indicar as duas solugdes da referida equagdo, 131° e
229°, e nao referir que apenas a segunda corresponde a posigédo do satélite
indicada no enunciado, devera ser cotado, no maximo, em 6 dos 11 pontos
previstos para a conclusio.

4. Caso o examinando nZo apresente o resultado final arredondado as
unidades, dever3 ter a cotagdo maxima de 13 pontos.

fli(z) = R 3
e’ (x—2)

= TEEIIYE e 2
Determinar 0 Zero de f/ .....c.ooiieieieieceeeeee e 2
EStudar 0 SiNal de [/ ..o 3
Concluir que f é decrescenteem | —oo0,1[ eem |1,2] (ver nota)......... 2
Concluir que f é crescente em [2, + 00 | woovoivereeeeeeeieeeeeeeceee e, 1
Concluir que f tem minimo relativopara & = 2 ....cocococoooeoeoooeoeoeeeeoo 1
Nota:

Se o examinando escrever que f € decrescenteem | —oo,1[ U |1,2] ou
em | — 00,2], devera ter, neste passo, a cotagdo de zero pontos.

V.S.F.F.
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Nesse caso, o examinando deve explicar como procedeu, referindo algo que
evidencie a utilizagdo da calculadora na procura do valor pedido. Tal pode
ser feito reproduzindo ou descrevendo o rectangulo de visualizagao da

calculadora.

A cotagdo maxima a atribuir devera ter em conta o grau de precisdo do
valor obtido, de acordo com o seguinte critério:

Valor obtido correcto (203 1) ..ooiiieieeieeee e 11
Valor obtido igual @ 2030 ......ccoooiiiiiiiieiieiiee s 9
Valor obtido igual a 2029 oua 2032 ...ccooiieiie e 6
OUutros valores iNBIr0S .......ooceveiiriiirieei e e 0

Caso o examinando nao apresente o resultado final arredondado as

unidades, devera ter a cotagdo maxima de 10 pontos.

172 R 14

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Equacionar o problema (ﬂ—()z%?—cqas—; = 8200) .......................................... 3
COSEL = — 0,002 .oooioreeeeeeeeee e e 3
Conclusdo: x = 229° (vernotas 1 e4) .......ccccooeiiiiiiiiiiiicieceece e 8
2.° Processo

Equacionar o problema (VEer Nota 2) ...........cccooovviiiiiiiiiiiiee e 3

Resolver a equagao graficamente e concluir que
T 22 220°(VErNotas 3@ 4) ....ccooooiiiieiiie e 11

Notas:

1. Se o0 examinando indicar apenas a outra solugdo da equagao
cos(x) = — 0,662, no intervalo [0°,360°], que é 131°, devera ser
cotado em 2 dos 8 pontos previstos para a conclusao.

Se o examinando indicar as duas solugdes da referida equagdo, 131° e
229°, e ndo referir que apenas a segunda corresponde & posicdo do satélite

indicada no enunciado, devera ser cotado em 4 dos 8 pontos previstos para
a concluséo.
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Critérios especificos

L e PR 1"
Substituir £ por 180° (VErnotas 1 @ 2) ......c.ccoevveeeoeeeeeeeeceeeeeee e 5
COS L180° = — 1 oot 1
Distancia do satélite (no apogeu) ao centro da Terra .......cccccveveeverevreeniee e, 2
Distancia pedida (Ver nota 3)............cccoooiiiiiiiii i 3
Notas:

1. Apesar de, no enunciado, se explicitar que se considera o grau como
unidade de medida do angulo x, ndo deve ser penalizada a eventual
substituigdo de = por 7 (radianos), na férmula que relaciona as variaveis

T e d.

2. Pode acontecer que o examinando nido se aperceba da seguinte evidéncia

geométrica: o satélite esta no apogeu se e sb se x = 180°.

Nesse caso, o examinando podera comegar por derivar a fungdo definida

7820
140,07cosz

(radianos) que a fung&o é maxima.

pela expressao para entdo concluir que é para T =7

A derivagao da fungao deve ser valorizada em 3 pontos.
A conclusdo de que a fungdo € maxima para = =7 (radianos) deve

receber mais 2 pontos, perfazendo, assim, a cotagdo prevista para a

substituicdo de x por 180° (5 pontos).

3. O examinando podera, com recurso a calculadora grafica, determinar o valor

pedido (determinando graficamente o maximo de HO’{OS%

subtraindo 6378 ao valor obtido, ou determinando directamente o0 maximo
7 820

de 1+0,07cosz 6378).

V.S.F.F.
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41.

Qualquer que seja o processo utilizado pelo examinando, as cotacdes devem
ser atribuidas de acordo com o seguinte critério:

Escrita da fracgdo (ver notas 1, 2, 3,4€5) e 10
SImMPpificag@o da fraCGEO ............vvervoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeooo 1
Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e 0
numero de casos favoraveis e sé depois escrever a fracgao.
No entanto, se néo o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgdo, ndo
devera ser penalizado.

2. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita &
escrita da fracgdo, com a respectiva cotagso a atribuir.

3 3x4! -
o~ OouU —f3— fracGa0 COIMECta).......oovvvvereeeeeeeeeeoeoeo 10
c, 24, (frace )

3 x4!

.......................................................................................................... 6

12c4

3
T e e et e e oo 6
IZA4
Outras fracgGes com denominador 1204 ou Ay 4

3. Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis e o nimero de casos
favoraveis, mas néo escrever a fracggo, devera ser atribuido a sua resposta
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

. oo . oo 12
4. Se o examinando indicar apenas o nimero de casos possiveis, ! Cy ou
2 = - .
1 Ay, deverdo ser atribuidos 3 pontos a sua resposta.

5. Se o examinando indicar apenas o ndmero de casos favoraveis, 3 ou
3 x 4!, deverao ser atribuidos 3 pontos a sua resposta.

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Referirque TS . TR =0 oo 4
Justificar esse facto, com base na perpendicularidade dos dois vectores
(n&o se exige a justificagdo da perpendicularidade) ..............ccocooeeeeeiiii 7

....... 11

V.S.F.F.

135/C/9




2.° Processo

—>

TS = (6,0,0) oo 4
—>

TR = (0,0,D) oot e 4

A T A S A | OO P OO RIROTON 3

B.2. oot e ettt et atatatateteteeetstaesE A Eat s aEeeeseReAeAe s s e e nEeAneeseas s s s eneanaras
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
Escrever uma equagao do plano PQ.S (porexemplo, T = 6) .....ccccoeevrvinnnnnn. 3
Escreverosisttma = =6 A X+ Y+ 2=0 2
Obter um sistema equivalente, com base no qual se possa escrever
imediatamente uma equagdo vectorial da recta (por exemplo,
o Yy - ztl
T = 6 A T T g ) s 3
Escrever uma equagdo vectorial da recta ..........ccoeveeiiiiiii s 3
2.° Processo
Escrever uma equagéo do plano PQS (por exemplo, = 6) .....ccevvverernnn. 3
Escreverosistema T =6 A Z+ Y+ 2 =09 v 2
Obter as coordenadas de dois pontos darecta..........occveeeeiiiiiiiiii s 2
Obter as coordenadas de um vector com a direcgao da recta.............cccceveeeeeene 2
Escrever uma equagdo vectorial da recta ..o 2
- P POUUR

Area de uma face lateral = 72/3 = 24 ..o 2
Comprimento de uma aresta da base = 4 .......cccccciriniincimininn 2
ADCISSA A8 S 2 B oottt 1
OFdeNAda A8 S =2 2 oottt e 2
Cotade S = 2\/5 .............................................................................................. 4

135/C/10




	matematica135_pef1c2_00 9
	matematica135_pef1c2_00 10
	matematica135_pef1c2_00 11
	matematica135_pef1c2_00 12
	matematica135_pef1c2_00 13
	matematica135_pef1c2_00 14
	matematica135_pef1c2_00 15
	matematica135_pef1c2_00 16
	matematica135_pef1c2_00 17
	matematica135_pef1c2_00 18
	matematica135_pef1c2_00 19
	matematica135_pef1c2_00 20
	matematica135_pef1c2_00 21
	matematica135_pef1c2_00 22
	matematica135_pef1c2_00 23
	matematica135_pef1c2_00 24
	matematica135_pef1c2_00 25
	matematica135_pef1c2_00 26
	matematica135_pef1c2_00 27

